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Küzdelmeink.
Az éles karddal és golyózáporral vívandó 

harezok előkészületei között a közgazdasági háború 
Pépe — bár változó alakban — folyton kisért. A 
megéíhétés nagy nyomorúságai újabb inog újabb 
kérdéseket vetnek fel s az egyes úgy, mint a 
társadalom azon problémák megoldásán töri fejét, 
melyek a közeli és távoli, de mindenesetre bekö­
vetkezhető bajok elhárítását volnának pépesek esz­
közölni. E kép tárul fel szemeink előtt, ha csak
e hét. történetére vetünk egy pillantást.

Bontania megbízottjai Bécsbe utaznak oly
utasításokkal és javaslatokkal, melyek az uj ke­
reskedelmi szerződésnek képeznék alapját; — a 
szerződés pedig, — a romániai óhajtások való- 
sulása esetében — saját anyagi romlásunk egyik 
akarója lenne.

A magyar kormány egyik concessiot teszi a 
másik vitán, csakhogy létre jöjjön Ausztriával a 
vám- és kereskedelmi stb. eonventio, — s a biro­
dalmi tanácsban levő tartományok képviselői csak 
a saját külön érdekeikre vannak figyelemmel, úgy 
hogy a jelenlegi országgyűlés aligha fogja e kér­
dést már megoldhatni.

Egy szükebb, de az államnak milliókat fizető
kör, a magyar szesztermelők egyesülete, — ki­
tűnő szakférfiúink egyikének — Sigmond Dezső­
nek elnöklete alatt keresi a veszteség további 
kikerülésének módozatait, — és sajnálattal kell 
beismernünk, hogy ezen igen fontos iparág való­
ban súlyos helyzetbe jutott, melyen, ha idejében 
nem segít a törvényhozás, — nem sok értelme 
lesz a romániai gabona- és marhabehozatali ked­
vezménynek ; de annál több előnyt fognak látni a 
külföldi és különösen az oroszországi és romá­
niai, sőt az osztráktartományok szeszgyárai is.

Országos gyűlést tartottak az iparosok, sőt 
a vendéglősök is. — Miért? bizonyára nem az 
ismerkedési estélyekert es bancpvettekéit, hanem 
érdekeik védelmének módjai felett való tárgyalá­
sokért. Többé-kevésbé mindnyájunkat érdekelnek

e határozatok, igy pl. a vendéglősök nem egyszer 
pendítették meg az italárulási jog rendezésének 
kérdését, — minek halogatását — valóban alig 
tudjuk érteni.

Hiszen igaz, hogy nehéz kérdés, sok érde­
ket érint stb.; de vájjon a többi földesúri jogok 
rendezése netn-e szintoly fontosak voltak s nem-e 
szintoly sok nehézséggel voltak összekötve?— Az 
iparosok pedig szintén igen jól teszik, hogy érett 
megfontolás tárgyává tesznek oly kérdéseket, me­
lyek az újabb ipartörvény behozatala előtt azért 
nem voltak jól megoldhatók, mert a gyakorlati 
élet próbáján még nem estek keresztül s kivite­
lüknél vagy magukban, vagy másokkal kapcsolat­
ban előre nem is láthatott akadályokba ütköztek. 
Hogy e bajok között nem kis szerepet játszik kis 
városi iparosaink egyrészének eredeti bűne: a 
jóravaló restség is, — nem tagadhatjuk, — de 
ott, hol erélyes hatóság s néhány belátó egyén 
áll az ügyek élére, egy kis jó akarattal sokra 
lehet menni még ebben a renyhe világban is.

És végül ott. vau az országos magyar gaz­
dasági egyesület, mely — sokszor éles, de min­
dig érdekes — szakértő tanácskozások között 
legutóbb a magyar gazdák jégbiztositási szövet­
kezetének eszméjét határozta pártolandónak, — 
ezzel is takarékosságra, de egyszersmind a ter­
mésben eshető károsodás elkerülhetésére utalván 
gazdáinkat.

Ugyan e folytonos "harcz között ki óhajtja 
még a pusztító háború iszonyait ?! A kinek nincs 
veszteni valója! Legyünk rajta, hogy a társada­
lom e szerencsétlen osztálya ne terjedjen Magyar- 
országon. ________

A nagyenyedi ref. egyházmegye rendkívüli 
közgyűlése.
F e 1 v i n c z, 1887. márez. 31.

a nagyenyedi ref. egyházmegye képviselete folyó 
évi márczius 31-éu rendkívüli közgyűlést tartott Felvin- 
czen nt. Hegedűs Lajos esperes elnöklete alatt. A 
képviselők nem nagyszámmal vettek részt ezen közgyűlésen.

TARCZA.
Egy ifjú regéje.

Ltökében az ifjn e.-odás mámort érez . . .
(Maiér es-ctigve öreg mesteréhez : 
r Ku iityóm, mesterem, sokra tanítottál:
Ültettél s/.vembe mindig johhui-jobbnál!
Fn atyám, mesterem köszönöm azt néked.
De még kerek tőled, egy nagy böleseséget.
Mikor a kastélynak kertje alatt jártam,
Enyhe, szabad légen, ragyogó sugárban 
Ivet virágot láttam összeborult fejjel,
Egymást áimadozó csókoló kehelylyel . . . 
Megállottám . . . néztem . . . Odatapadt lelkem!
— De szomorú éuek zendült meg a kertben ; — 
Eu atyám, mesterem ! . . milyen volt e dallam ! . . 
Elakartam futni . . . messze . . . hogy ne halljam, 
De e pillanatban lenge lombok árnyán,
Csacska csalogánynak merengő magányán
Egy kép tűnt lel nékem csőd »szépségében . . . 
Most is itten él az, szivein szentélyében !
Két csillag . . . körötte egy darab menyboltja . . .
— Az üdvösség bűvös ragyogása volt a’! —
En atyám! mesterem ! Ha már megfanitád 
Csillagjárásának kikutatni titkát,
Arra taníts meg hát — ezt az egyet kérem —
E két csillag fényét én el hogyan érem ?“
Az öreg letekint, nem szól semmit ajka,
De titkon keserű mosoly lebeg rajta;
Egy csillogó könnycsepp szökken a szemébe,
— Hejh! e sornál minden tudománynak vége!

Tekintete aztán a fiúra téved:
„Megtanít szived rá! . . . Küzdj, a mig eléred !“
— És küzdött az ifjú szive nagy hevével;
Fáradolt naphosszául tépeiődött éjjel:
Lágy karjait ringatja mégis egy nagy álom.
Leikével óit csüngött egy szent ideálon.
„G-odaféuvü csillag! ragvo ’ó kis meny bolt.
Mikor jutok h z.zád?“ — Nyugodalma nem volt; 
Kereste . . . kutatta . . . Végre fel is lelte:
Ív beién nvugovég imádott szerelme.
„Édes a te csókod! ... Oh nyújtsd ide ajkad ! . . . 
Hagyd, hogy idvezüijek . . . itten . . . csüngve rajtad!... 
Ben tied feltaláltam üdvöm, boldogságom ! . .
Elég ez egy szívnek. Többre már nem vágyom !“
Oíi. dehogy nem vágyott! — Más kép tűnt elébe.
Egy ragyogóbb csillag — csábítóbb a kepe : 
Dicsőségnek hívják . . . Azután sóvárgott,
Szeme pillájától az űzte az álmot.
„Káprázatos fénykor, mikor érlek ón el I 
Küzködöm éretted égő szenvedély Ível,
S te messze futsz tőlem ! — Mégis feltalállak !“
S küzdött, mig elérte fényét e sugárnak.
— Azután más vágyak tölték a lelkét el,
Álmai tündér! világba vittek fel . . .
A magasban szárnyalt ... — De ütött az óra.
S főlóhredt, mint férfi, a rideg valóra.
„Eu ragyogó álmom ! kedves ifjúságom !
Karjaidba vissza mindhiába vágyom!
Hasztalan siratlak, az meg nem vigasztal . . .
Gond ellen küzdeni nem is lehet azzal!“
— Visszanéz még egyszer ... Szeme könnybe lábbad ... 
Leikébe lopódzik titkon édes bánat —
Eltűnt iíjusága legdrágább emléke

Elnöklő esperes aa. rövid üdvözlő beszéddel köz­
gyűlést megnyitván, felbontatnak és számba vétetnek az 
egyházmegyei képviselők megválasztását feltüntető szava­
zatok. A jövő 3 éves czikiusra megleltek választva egy­
házmegyei képviselőkké : a nagyenyedi reí. egyházközség 
részéről Kovács Sándor. Kovács Ly iL, dr. M agy ári Ká­
roly. dr. Bocz József, Müller Mihály, Váró Ferencz, Szi­
lágyi Gyula, Vájná István, Feb-nyedről Herepei Károly, 
Kapudról br. Spléuyi Henrik. Miriszlórói id. Gáspár Já­
nos, Deésröl Székely Ferencz, Felvinczről Mészáros Ist­
ván, Kocsárdrót Felszegi Sámuel. Habrévérö! Szilvást 
Béla. Maros, újvárról Újvári Sándor, Gereudkeresziurról 
Tiboldi Dénes, Lőrinczrévéről Csató János alispán. Csőm* 
boráról Nagy Lajos, Egerbegyröl Simoufi János, Bükkös*, 
rői br. Kemény Endre, Istvánházáról iíj br. Kemény 
György, Szent király újfaluból Z-yk Dániel, Ozdról br. Hi­
dak Adam.

Közgyűlés a választási lapokat rendben találva, a 
választásokat igazolja, honnan portig a választások ered­
ményei még nem jelentettek be, ezen késóob bejelen­
tendő választások igazolásával az egyházmegyei tanácsot 
bízza meg.

Sándor János egyházmegyei főjegyző, mint a kikül­
dött bizottság előadója előterjeszti a cauouica visitatio 
reformja tárgyában az állandó igazgató tanácshoz terjesz­
tendő telirati javaslatot.

A mindvégig feszült figyelemmel hallgatott, néhol 
élénk helyeslésekkel kisért feiirati javaslat a maga ne­
mében egy ritka szép eszmékben, ayomos okokban igen 
gazdag munkálat.

Alapeszméje: hogy a eanonica visitatio az előreha­
ladott kor leike által igényelt módosításokkal mostani 
alakjában tartassák fenn továbbra is.

Közgyűlés a felirati javaslatot, mely Sándor János 
kitűnő tollából folyt, egész terjedelmében jóváhagyja, ma­
gáévá teszi s szerzőt élénken megéljenzi.

Nem tudjuk, hogy a múlt hó 28-án kezdódőleg 
Kolozsvárt megtartandó egyházkerületi rendkívüli köz­
gyűlés e kérdésben minő álláspontot fog elfoglalni, de 
annyi bizonyos, hogy az euyedi egyházmegyének ezen 
fontos ügyben adó t véleménye mindig nagybecsű ok­
mánya leend a eanonica visitatio módosítása felett folyt 
vitának.

Ezután még pár kisebb fontosságú ügy kerülvén 
tárgyalás alá es nyervén elintézést elnöklő esperes köz­
gyűlést bezárja, s a házassági törvényszék kezdő meg 
ülését,.

D.úutáu 2 órakor közgyűlés tagjai közebedre gyül-

Tért vissza egy perezre dobogó szivébe;
Es ajkára halkan egy sóhaja szállott:
„Szerelmem emléke, légy örökre áldott!“ ,

Szabó Jenő.

A halál kútja,
— Pontié után, francziából fordította V. D. (lége.)

A Catelan család azonban, mely oly befolyásos volt, 
mint gazdag, abban járt, hogy Faudouas György tehet­
segeit g\nmöiC.-öztesse, mely miatt úgy a tanuló ifjúság, 
mint a tanárok előtt oly méltó kitüntetésben részesült.

— Vöuk el fog utazni, — mondogató Catelan, — 
Írok a királynak, hogy adjon neki helyet az államügyek 
vezetésénél.

— En is vele utazom, — szó la Irma — nem aka­
rom elhagyni Györgyömet; valami úgy súgja nekem, 
hogy ha csak egy napig is elválnék férjemtől, többé nem 
látnám őt.

— Faudouas követ lesz, te pedig követné. Te va­
gyonos vagy, most már csak tisztességes állás kell, György­
ben pedig minden feltalálható, a mi őt a magasabb hiva­
talhoz eljuttatja.

Három hónap alig telt el, a midőn György meg­
kapta Parisból a kineveztetést, az osztrák császári követ­
séghez, titkári minőségben. Az elválás szivszaggató volt; 
a családnak csaknem minden tagja kérve-kérte, hogy Fau­
douas határozza el magát, ifjú nejétől! megválásra.

Emez, ezen elkülönítést úgy tekintő, mint korai 
özvegységet, s a faudouas! lakba vonult, hol a legteljesebb 
elszigeteltségben élt. Szeretett Györgyétől! bucsnzása al­
kalmával monda:

— Kedvesem, ha álomba merülésedkor hallasz m^jd 
valami hangot- a mely igy szólít: »György jer. segíts 1*
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lek óssze a nagy vendéglő éttermébe. Ebéd után a há­
zassági törvényszék folytatta ülését Tóth Mózes vinczi 
ref. lelkész vendégszerető házánál.

Felemlítjük még azt is, hogy Jancsó Lajos maros- 
újvári ref. lelkész egyházközsége s általán az egész maros- 
újvári közönség azon óhajtásának adott kifejezést, hogy a 
tavaszi rendes egyházmegyei közgyűlés ez évben, kivéte­
lesen ne Nagyenyeden- mint az egyházmegye központján, 
hanem Marosujvárt tartassák meg.

Valószínű, hogy Marosnjvár óhajtásának eleg lesz 
léve, mivel ennek útjában mi akadály sem létezik, azt 
pedig csak helyeselni tudjuk, hogy Marosujvár intelligens 
közönsége egyházmegyénk ügyei iránt érdeklődik s en­
nek jelét is óhajtja adui.

Borbánd, márczius 30.
Igénytelen kis falunkból bátorkodom soraimmal újó­

lag felkeresni — s az egyetlen közművelődést előmozdító 
intézményünk felöl Írni.

Óvodánk, öt havi fennállása alatt Kiss Irén óvónő 
vezetése mellett igen örvendetes haladást mutatott fel, 
mely eredmény azon nehézségekkel szemben, mikkel 
küzdenie kellett óvónőnek, igazán bámulatba ejtelte a múlt 
hó 29-én bemutatott kis vizsgán megjelenő közönséget.

Óvónőnk, kit családi körülményei kényszerítenek 
itt hagyni falunkat s kit legnagyobb sajnálattal bocsá­
tott el az igazgatóság, annál inkább, mivel azon intéz­
mény sok nehéz seggel kellett küzdjön, míg létre jöhetett 
— s fájdalom jelenleg is éppen azok, kiknek leginkább 
kellene a nép jólétét és nevelését előmozdítani — nyil­
vánították és nyilvánítják teljes résztvétlensógüket meg 
nem jelenésükkel; — csak a nép józan esze; vezérli 
oda, hogy gyerekeiket minden vallás és nemzetiség kii- 
lömbsége nélkül tömegesen szám szerint 60-at beírassák 
és váltakozva járassák.

Ezen bemutató vizsgát is tisztelt óvoda elnökünk 
főszolgabíró Teleky József kedves családjával együtt meg­
jelenésével szerencséltette s azok a könnyek, melyek úgy 
a vendégre, valamint az egyszerű földészuők szemeiben 
csillogtak, hallva a szegény kis gyerekek szép énekét és 
szavalatát és tapasztalva, hogy mire képes egy helyes 
irányban való vezetés csak ily rövid idő alatt is, azok a 
könnyek legszebb tanúi valónak annak, hogy vaunak 
olyan nemesen érző szivek, kik belátják és feltudják ez 
intézmény jótékonyságát a maga valódiságában fogni; s 
mindazok, kik ezen intézményért bármi keveset áldoztak, 
ha majdan talán sok szép a szépből s sok jó a jóból 
kijut — gondoljanak azokra, a kik mindennap nem győ­
zik áldásukat küldeni ezen jótettükért.

Legfőbb óhajunk jelenleg, hogy óvodánkhoz egy 
szintén szakképzett óvónőt nyerjünk meg, ki a távozó 
kisasszony annyi nehézséggel és kitailássál megkezdett 
működését tovább is oly lelkiismeretes ponlosággal foly­
tassa. Miért is legmelegebb köszönetüuket kell nyilvánit- 
suk, a körünkből oly korán távozónak azon kéréssel, 
hogy tartsa meg kis falunkat jó emlékében.

Még egy nemes tettről akarnék említést tenni, hogy 
aztán befejezzem talán igenis hosszúra nyílt levelemet*)

*) Szép ée nemes dolgokról soha sem lehet túlságos hosszan 
Írni: Várjuk további kedves tudósítását. S z e r k.

ugyanis inéit. L u k á t s László képviselő ur kegyeske­
dett a még február hóban tiiz által károsultak javára ötven 
forintot ajándékozni, mely összeg a mai napon a nyoicz 
károsult család között kioszlatott.

Egy óvótla pártoló.

CSARNOK.

Társadalmi irányelvek.
— Irta Németh Sándor. —

(Föl) tatás.)

Ili.
A nők a társadalomban és családban.

Már a bibliai szent rnouda szerint az Isten a férfi 
mellé adta a nőt; sem a férfi magára, sem nő magára, 
hanem a kettő együtt kell, hogy éljen.

A szent monda azt mutatja, hogy keletkezése ide­
jében már egymásra voltak utalva férfi és nő a társa­
dalmi létfenntartás érdekében. — így volt akkor a tár­
sadalom kezdetlegességében, ez így van most a miveit, 
modern társadalomban.

A modern társadalom szempontjából szólva, a nőnek 
akkor is meg volt a joga, de csak abból állott, hogy társ 
lehetett.

Nem volt meg azonban az a jog, melyet ma meg­
adott a miveit társadalom, nem volt meg az önállás és 
haladás joga. — Nem ide tartozik, hogy fokról-fokra a 
történelem bizonyítékai melleit tüntessük fel, hogy a nő 
társadalmi állapota minő változáson ment keresztül, míg 
a mai jogát, a férfi mellett önállóságát elérte.

De annyit említhetünk, hogy a nő soha annyira 
elismerésben nem tartatott, mint korunkban. — Es 
méltán is.

Mert ki tagadhatná, hogy a nő a társadalom er- 
kö'csi fejlődésének igen nagy tényezője. — Hogy az 
erkölesi fejlődésnek belső érzületénél fogva, mely ugy- 
szólva vele született a növel — főtényezője, felismerte az 
ó-kor egyik nagy Írója, Szofoklész, ki „Antigone“-jében 
annak adott kifejezést, hogy szüreteire és nem gyűlöletre 
született a nő.

„Szeretni és nem gyűlölni születtem“ — mond 
Antigoné s ezzel el vau ismerve a nőnek érzelmi joga, 
de nincs és nem volt megadva társadalmilag.

Társadalmunk megismerte e jogát és meg is adta 
társadalmi ténykedésben.

Nagyfoutosságu tényező; mert ugyan az egészséges 
társadalmi fejlődésnek nemde a szeretet az alapja, 
mely már az anya véréből elsajátítható.

Azonban ki tagadhatná, hogy ezt sokan kik felü­
letesen gondolkoznak, nem veszik tekintetbe s igy a nőt, 
nem mint ilyen főtényezőt tekintik, hanem csak, mint 
eszközt.

Legalább erre példát eleget látunk, mi persze egy 
felől ellenkezik a társadalom tekintélyével, másfelől a nő­
nek nemes hivatásával. Vagy hány példáját nem látjuk a 
családi szerencsétlenségeknek, melyek annak az eredmé­
nyei, hogy a nőt a férj csak alattvalójának tartja gyer­
mekei szemei előtt is.

Pedig a rendes családi életben az apának, anyának 
meg vaunak mintegy a kis társadalomban jogai, melyben 
élnek. — Ezeknek a szemeiéi tévesztése pedig mind-

mind azt eredményezi, hogy a nő kényszerhelyzetében 
meghunyászkodik s igy a családban nem hivatásának és 
jogának megfelelő szerepet visel.

S mit eredményez ez egyebet, mint családi tragoe- 
(jját? _ bizony, melynek nemcsak reájok vau kiha­
tása, hanem az egész családra.

Fájdalom, számos ilyen eseteket tapasztalunk. — S 
j„y nem éppen jogtalan az a nőemanczipsczio kérdése, 
mely annyira elfoglalta korunkat, hogy megfejtendő prob­
lémává változott.

A íüggetlenség ennek az indító oka.
Mi úgy vesszük észre, hogy ez a függetlenség pe­

dig abban állana, hogy a nő nem, mint családanya ne 
függjön a családapától, hanem erkölcsi tekintetben. — 
Persze aztán ennek a következtében a társadalmi szerep­
lés is szabadabb volna és a nő ténykedése hasonló, sőt 
egyfokú volna a férfiúéval.

A uőemanczipáezionak mely a fenntebbi következ­
ményt hozná létre társadalmunkban, nem lehetnénk pár­
tolói. — Nem azért, mintha a nők olyan társadalmi sze­
lepnek meg nem tudnának felelni, mint a férfi. Mert 
látjuk, hogy a nők szellemileg is haladnak, mint a fér­
fiak, hiszen vanuad nők, kik pl. a mennyiségtant egye­
temi tanszéken tanítják ; hiszen honunk is fel tud mu­
tatni — szellemes nőket.

Attól sem felnőuk, hogy ez állal a férfi társadalmi 
ténykedés! joga csorbát szenvedne, mert a nők elfoglal­
nák. Nem ezért, hanem a családért.

A nagy társadalomnak a kis társadalom, a család 
nevel. A családi nevelést pedig az anya teszi. Már most, 
ha az anya nem lesz a családnál, ugyan ki fogja nevelni 
a gyermeket ? Ki fogja helyettesíteni az anyát?

Valaki helyettesítené, de aztán ez megboszuiuá 
magát!

A ténykedés! jog beteges társadalommal fizetne. S 
ekkor felcserélt szerepök a nőknek nem volna egyéb, 
mint aberratio, legalább a mi társadalmi életünkben.

A nőnek meg kell adui a neki megfelelő önálló­
ság jogát, de aztán a nő ebben ne igyekezzék a külső 
ténykedésben keresni hivatásának teljesítését, hanem 
legyen a családnak anyja. — Mert meg kell jegyeznünk, 
hogy a nőnek nincs szebb és magasztosabb hivatása, 
mint az, hogy anya.

De anyának lenni a szó valódi értelmében, melyben 
szeretetének minden tekintetben eleget tegyen, — nem 
éppen könnyű feladat.

Bajos, ha önmagunkkal szemben lemondok nem 
vagyunk s bajos, ha annak az eletmeleguek, mely a szív­
ben van, nem engedünk kihatást a jövőre is, hanem 
csak a jelenre. — Es e tekintetben még sok kívánni 
valónk van még nőinktől. — Mert sok tekintetben nem 
felelnek meg ennek a hivatásnak, de még annak sem, 
hogy legalább az egyszerű gondokat megosztanák fér­
jükkel.

a mi igen természetes.
Mert az úgynevezett elkénjeztefett házinevelésLől ki­

folyólag, az ifjú háziasszonynak nem igen kellemes, sőt 
éppen unalmas, hogy a napi élet gondjait megoszsza 
férjével.

A gyermek miveltséget, engedelmességet, liszteletet 
az anyától tanul, ezt vegyék tekintetűé az anyák. Mert 
bizony sok van még e tekintetben, a mit kívánni kell. S 
az a lő, hogy tanítsák meg gyermekeiket arra, hogy en-
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támaszkodott, a kút felé irányiták lépteiket; a sirásó el- 
háuyá a földtakarót és kiemelek a koporsót.

— Nyisd fel, — kiállá György.
— Barátom, — szóla az orvos — lesz annyi bá­

torsága . . .
— Igen, — válaszold György.
Abban a perczbeu, midőn a sirásó leemelő a koporsó 

fedelét, György remegett, borzadály futotta végig, látván 
az ő kedves Irmáját halotti lepelben, az orvos is alig 
tudta őt tartani, annyira megrendítő e szomorú jelenet.

— Orvos ur! — kiáltá egyszerre, — mondom, hogy 
nem halt meg . . •

— Szegény barátom ! hiszen éppen azért jött ide ..
— Ne féljünk azért, vegyük le a halotti lepelt.
Remegő kézzel, a nélkül, hogy jelen levők közül 

valaki e különös jelenetnél arra gondolt volna, hogy vissza­
tartsa, felemeli a halotti lepelt és a napsugár a megholt 
halvány homlokára esett.

György nehány pillanatig megható fájdalommal 
szemléié ; azután térdre esve imádkozott s oda hajolt, 
hogy megcsókolja kedves Irmájának homlokát.

— Segítség, segítség ! György segíts ! — rebege 
a halott.

György oda hajlott és gyöngéd mozdulatot vön észre.
— Orvos ur, orvos ur, jöjjön kéretni — kiáltá — 

Irma nem halt illeg . . . Ugy-e megmondottam.
Az éltető lég és & nap szelíd melege, lassan-lassan 

felelevenítek érzékeit, felnyílik szemeit.
Nehány óra múlva azután visszanyerő beszélő ké­

pességét.
—- György, — szóla — nagyon szenvedtem . . . 

de te Ígéretedhez hü leven eljöttél . . . Halotti leplem 
alatt, mély alóltságba merültem, ttem vesztettem el gon-

...

siess e titokzatos kijelentés teljesítésére, mert különben 
meghalok.

Egyszer csak, négy hónapra eltávozása után, György, 
a mint Becs egyik palotájában lefeküdt, miután egy 
egész napon át állainögyi levelezésekkel foglalkozott a 
lranezia udvarral; nagy tevékenységgel folyt az államügy 
akkoriban, mert Mária-Áutoinette íőherczegnő házassága 
köttetett meg a frauczia koronaherczeggel. Melyen ei- 
szenderedett, a midőn egyszerre csak e kiáltást hallá:

— Segítség, segítség ! György meghalok.
Azonnal felébredett-.
— Irma hangját hallottam, — szóla — gyorsan 

kocsit és lovat.
Szolgái felébredtek kiáltására, oda futottak, nem 

mertek kérdezősködni, ha vájjon urok inegórüu-e, sietve 
igyekeztek rendeletéit teljesíteni.

György azonnal a követhez futott, a palota minden 
személyzetét lelköltó és annyit esdekelt, hogy megkapta 
a Francziaországba való utazásra az engedélyt. Parison 
ment át, a nélkül, hogy megállóit volna és egyik barát­
ját megbízta, hogy tudósítást küldjön Veisailiesba.

Három napra azután, négy tajtékzó fehér ló állott 
meg Toulonsebau a Catelan palota előtt. György gyorsan 
rohant föl a palota lépcsőin, mely a nagyterembe veze­
tett, a hol két gyászoló szolgát talált.

— Hol van Catelanné ő nagysága? — kérdő tü­
relmetlen remegés között.

— Ott, — válaszolt a szolgák egyike egy mellék­
ajtóra mutatva.

György kinyitotta és belépet.
— Ön itt van György, — kiáltá Catelanné.
— Itt vagyok asszonyom . . .
— Istenem, Istenem ! tegnap temettük el őt.

— Kit ? hát mondja asszonyom . . .
Catelanné zokogásban tört ki.
— Hol van Inna?
— Oda fenn! — tévé hozzá Catelanné, mialatt 

mind a két kezét ösztönszerüleg az égre emelő . . .
— Meghalt, oh, az lehetetlen . . . nem hiszem . . .
— Uram, — szóla a szolgák egyike — tegnap te­

mettük el Fuudouasban a szökőkút közelében.
György, a nélkül, hogy anyósa vigaszára gondolt 

ve Ina elhagyta a palotát, kocsijába ült és szóla a ko­
csisnak :

— Hajts a Saint-Étienne térre, a nyolezadik 
számhoz.

Itt lakott Brun orvos; az orvos éppen esteli látoga­
tásaira indult, midőu a kocsi megállóit kapuja előtt.

— Orvos ur — kiáltá rá György — éppen jókor 
találom. Üljön mellém, megyünk Faudouasba.

— Nem álmodom-é?
— Szerencsétlenségre nem orvos ur . . . de üljön 

fel hát kérem . . . rám nézve minden perez egy század.
Az orvos fölült, a négy ló pedig rohant előre.
— Irma tehát meghalt, — szóla György.
— Fájdalom, meghalt.
— Nem menthette meg őt?
— Nem, minden gondozásaim hiába valók voltak, 

ön nem volt jelen.
Orvos ur nem hiszem . . . Irmám még él! . . .
— Ah ! bár adná az Isten !
— Mondom önnek, hogy ő nem halt meg.
— Oh, bár úgy lenne!
— Látni akarom őt és bizonyos akarok lenni a fe­

lől, ha vájjon igazán megszünt-e élni.
Megérkeztek Faudouasba; György az orvos karjaira

-
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A nők szép érzékét nem vonhatjuk kétségbe, azért 
illeti őket a „szópnein“ névvel társadalmunk. Ezen szép 
érzéknek adnak ók kifejezést beszedőkben, magukvisele- 
tében. — De ezen szép érzék — nekünk uzy látszik — 
hogy sehol sem lulhajlott annyira s igy elferdített, mint 
az öltözékben.

Távol legyen, hogy a külső csínt megróuónk, de 
bizony a túlzott piperkóczködést megróvjuk épp úgy, mint 
bárkinél.

A nők tudnak szerepelni a külső társadalmi élet­
ben ; tudnak hatni a társadalomra, — ezt minden nap 
látjuk.

De a nő találja abban legszebb hivatását, hogy a 
szó valódi értelmében anya legyen, hiszen a nőnek az 
lesz a legnagyobb dicsősége, ha a társadalomnak biztos 
alapját vetette meg gyermekei nevelése által. A férfiú 
gondolja meg ezt s a nőnek ezt a szent jogát tartsa tisz­
teletben és ne bitorolja.

IRODALOM.
)( ,D a I á r z s e b könyv négyszólamú 

férfi- és vegyeskarok anthologiai gyűj­
teménye" Varga Józseftől, a Bethlen-főiskola 
jeles képzettségű zenetanárától egy gyűjtemény fog meg­
jelenni. Az utóbbi másfél évtized óta a dalárügy hazánkban, 
részint az orsz. dalárversenyek hatása alatt, részint a hova­
tovább mindinkább íökóletesbbülő főiskolai s tauitóképez- 
dei rendszeres müénekoktatás következtében oly elisme­
résre méltó lendületet nyert, mely a legfokozottabb mü- 
igényeket is joggal kielégítheti. Mai napság már nemcsak 
a dalegyletek és zenedei énekkarok, de a közép- és fel­
sőbb tanintézetek (theologiai akadémiák) énekkarai is oly 
művészi színvonalon állanak — s kell is, hogy álljanak 
— miszerint az egyes tagok minden nehézség nélkül 
képesek a vezérkönyvből való éneklésre. Másfelől mind­
azok, kik énekkarok vezetésével foglalkoznak, többó-ke- 
vésbbé kénytelenek tapasztalni, mennyi időt és költséget 
igényel az éuekdaraboknak — legtöbbnyire mégis csak 
hibás — másoltatása, nem is említve azt, hogy a zene­
müvek többszörözése a törvény által szigorúan tiltva van. 
(Lásd az 1884. XVI. t.-cz. 45. §) Ehhez járul még 
azon körülmény, hogy a zenemüvek szerfölött magas 
áránál fogva egyesek ritkán vannak oly helyzetben, hogy 
a zeneirodalom terén koronként fölmerülő jelenségek felől 
behatóbb tudomást szerezhetnének s közvetlen megismerés 
utján választhatnák ki a napi termelés kétes értékű pro­
duktumai s a halomszámra imporált idegen elmetermékek 
közül a valódi becsesei bírókat. — Ezen körülmények 
voltak azok, melyek megérleltók szerzőben az elhatározást, 
hogy „D a 1 á r-z s e b k ö n y v“-ót a zene-közönség elé 
bocsássa. — A „D a 1 á r-z s e b k ö n y v“ a városi egy­
házi és főiskolai vegyeskarok érdekeit is szem előtt tartva 
két részre oszlik n. m. I. rósz. Karénekek, négyszólamú 
férfikarra. (Tenoré I., II., Basso I., II.) II. rósz. Karé­
nekek, négyszólamú vegyeskarra. (Soprano, Alto, Tenure, 
Basso.) -r- Tekintve az egyes müdarabok tartalmát es 
irányzatát, mindkét rész a következő beosztással bir: 1. 
Egyházi karénekek (himnuszok, motettek, oratorium-Be- 
qniem- és miserészletek). 2. Gyászdalok. 3. Hazafias tar-

dolkozó tehetségemet, vártalak . . . Kedves Györgyöm, 
sokat szenvedtem . . . Oh, mily irtóztató élve eltemettetni.

— Kidves Irmám, én hallottam szavadat.
— Mondogattam a sírban: az ón Györgyöm el fog 

jönni . . . nem vagyok-e még én nagyon ifjú a halál 
birtokában ? ekkor rád gondoltam ... és ez a gondolat 
élesztgető bátorságomat, mert kedves Györgyöm elállóit 
lélekzetem, de a midőn haliám a sirásó kapavágását, ösz- 
szedtem minden erőmet.

— Asszonyom, — szóla az orvos — e megtörtént 
dolgot tekintse mind álomnak !

Brun orvos gondozása, különösen György jelenléte, 
a legcsekélyebb nyomát is eltüntető e rettentő esemény 
nek, a Oatelau család pedig, miután előkészítve lón ezen 
boldogiió hír vételére, mert a rendkívüli öröm szinte oly 
veszedelmes, mint a fájdalom, úgy fogadá kedves Irmá­
ját, mint az előtt.

E rettentő esemény azonban a szegény Irmára nézve 
oly hatással volt, hogy két hónapra azután, György is­
mét visszakiséró őt a sirba, a honnan kiszabadító, hogy 
többé vissza ne térjen onnan ; most szelleme igazán al­
kotójához tért vissza !

Első eltemettetésének emléke, az életre visszatérése, 
megörökittetett a faudouasi köznépnél és a kútat, a mely­
nek közelében eltemették tájszólással ma is: La houn 
de la Morto — halál kútjának hívják.'

A hajadonok oda járnak vízért, a legények ki*ki- 
mennek éjjelenkint, hogy felidézzék a fehér asszonyt, ki 
ifjú kedvesét oly édes szerelemmel tudta lebilincselni.

így van ez itt alant, a legegyszerűbb események 
hitregóvó válnak és nemzedókről-nemzedókre mentek át 
megszépítve, vagy túlozva a csoda varázsa által.

talmuak. 4. Bordalok s szerelmiek. 5. Dalra! (a dal és 
zene dicsőitósót tartalmazók). 6. Vegyes tartalmúak. 7. Nép­
dal-egyvelegek. — S most álljon itt névsora azon elismert 
zenei tekintélyeknek, kiknek válogatott müveit a „D a- 
1 s r-zse b k ön j v“ tartalm.uandja, megjegyezvén, hogy 
alábbi zeneszerzőknek nemcsak már elterjedt s általánu.-an 
kedvelt négyeseit vettem fel, hanem alig néhány kivéte­
lével egészen uj eredeti szerzeményekkel is gazdagították 
kiadváuvontat, j. l.-sül : Ábrányi Kornél, Ii-iríahis István. 
Egressi Béni, Erkel Ferencz, Gaál Ferencz, Goll János, 
Huber Károly, Kapi Gy., Liszt Ferencz, Mérty N., Mi­
hályi Károly, Sz. Nagy József, Id. Sz. Nagy Károly, Ifj. 
Sz. Nagy Károly, Oláh Károly, Szentirmai Elemér, Taritzki 
Ferencz, Wusching K. Pál, Ztmay László, Zsasskovszky 
Endre stb. — Ezek mellett a világ-zeneirodalom gazdagon 
képviselve lesz a következő kitűnőségek által: Beethoven, 
Mozart, Haeudel, Cherubini örökszépségü egyházi szerze­
ményeikkel, továbbá Mendelsohu-Bartholdy Felix, Weber 
K.M., Schubert Ferencz, A bt, Kreutzer, Lachner, Marsehner, 
Ottó, Becker, Lindpainer, Storch stb. — A „D a I ár­
zseb k ö n y v“ nyolezadrét alakú zsebkiadásban 12— 15 
Ívnyi terjedelemben s a legcsiuosabb kiállításban fog 
megjelenni Eberle és társa bécsi miiintózetébeü. — Mi­
után pedig könyvem részben tanodái használatra lesz 
szánva, árát — nagyterjedelme s Ízléses kiállítása mellett 
is — oly olcsóra szabtam, hogy azt a szegényebb sorsú 
tanuló ifjak is megszerezhessék. Jutányos ára folytán 
ajánljuk zene és dalkedvelöiuk figyelmébe.

VEGYES HÍREK.
— Előfizetési felhívás! Ez év második év­

negyedére, mely bizonyára kiváló mozzanatokban 
lesz gazdag, — előfizetést nyitunk 1 írtjával. —< 
Kérjük lapunk tisztelt olvasóit szives támogatásra,- 
egyszersmind a lejárt időre az előfizetési dij be­
küldésére.

— Gáspár János, a magyar tanügy egyik érde­
mes munkása részére tanfelügyelő társai eredmónydus 
munkássága ötvenedik évfordulója alkalmából díszes ál- 
bumot szándékoznak átadni. Az álbum átadása megfelelő 
ünnepélyességek közölt Sepsiszentgyörgyön fog véghez 
menni az E. M. K. E. nagy gyűlése alkalmával. A moz­
galom élén Koós Ferencz brassómegyei tanfelügyelő áll.

— Választás. Nagy=myed város képviseletének múlt 
hó 28 án tartott gyűlésében rendőrségi fogalmazó Zilahi 
Sándor közjegyzői Írnok lett megválasztva, mint egyedüli 
folyamodó a megválasztottnak lesz is tere, melyen mun­
kakedvét és képességet kitüntesse, mert rendőrségünknél 
teendő van elóg.

— Abrudbányán, mint a „P. Szemlében“ olvas­
suk, az ottani pártok egyike párthatározatában azzal in­
dokolja Visi Imre képviselő elleni, pusztaszemólyeske- 
dósből eredeti tüntetését, hogy: „megválasztása e r ő s z a- 
kos csendőri sególylyel vitetett keresztül“. 
Kedves Hand! plébánus ur! a nagyhét következik; ne 
feledje meggyónandó „hibái“ között ez „igaz szólást" (?) 
is telsorolni. Még B. B. ur sem találta valószínűleg igaznak 
ez állítást s azért mellőzte az ily indokolás mellett felaján­
lott jelöltséget.

— Lukács László, a magyarigeni vál. kerület ki­
tűnő tehetségű képviselője, a mint halljuk, a minisztéri­
umban magasabb állást fog elfoglalni, melyben széles 
körű képzettségénél fogva nagy szolgálatokat tihet. — 
A mennyire örvendünk, ha e hír megvalósul, épp any- 
nyira sajnáljuk tiszteit barátunknak a parlamentből való 
kimaradását., melynek — mint előadó — kiváló munkása 
volt. Helyét ez esetben br. Kemény Gábor ő amltó- 
ságának óhajtják felajánlani s mi teljesen reméljük, hogy 
ő Nmltga szívesen fogadja a tisztelet érzelmeinek e ki­
fejezését.

— Kinevezés. Főispán ő mltga Boros Soma szász­
városi szbirói Írnokot a uagyeuyedi járás szolgabirósághoz 
Írnokká nevezte ki.

— Necrolog. Szentkereszthegyi Kratochwil József 
nyugalmazott m. k. honvéd ezredes a hadi érem az első 
osztályú tiszti jelvény és az olasz korona rend tulajdonosa, 
ki városunkban is huzamosabban időzött, folyó év márczius 
hó 24 ón életének 54-ik évében Gráczban jobb létreszen- 
derült. Szentkereszthegyi Kratochwil József 1848. évben 
Günsben a theologiát hallgatta, és 1850-ben besoroztatott 
a magyar forradalmi mozgalmakban való részvétele miatt. 
Beszt vett az 1859-ós 1860 iki hadjáratban és különösen 
kiiüntte magát Custozánál. Később a honvédséghez lépett 
át, hol ismételt elismerésekben részesült.

— Lopás. Múlt hó 27-én éjfél után 2 óra tájban, 
magyarigeni kereskedő L n d v i g h János arra ébredt 
fel, hogy háza padlásán valaki lópdegól. Tudván pedig 
azt, hogy ott s — éppen ily időben semmi féle idegen 
lénynek nincs keresete ; méltán ébredhetett fel benne az 
a gyanú, hogy valószínűleg oly egyéniség sétálgat ott, ki 
mások jogos tulajdonát nem nagyon szokta respectáini. 
Gyanúja nem volt alaptalan, mert a házból kimenvón, 
óra eleibe a padlásról oly valami potytyant le, mit rövid 
szemle után mások vagyona után áhítozó embernek is­
mert fel, ki jutásunk vette a dolgot. A ház tulajdonosa

nem üldözhette a kerteken keresztül, hanem kutatta, hogy 
nem történt-e valami kára s imó ! reájött, hogy a pad­
lásról két szalonna eltűnt, továbbá reájött arra is, hogy 
a tolvaj — kinek valószínűleg eziukostársa is volt — 
előbb a p-uezében is járt s az ott levő tárgyak felett 
tartott szemlét, mely tárgyak közölt úgy látszik a kenye­
rek nyvrték treg tetszését. Hát az éjjeli örök? oh, azok 
szelíd ártatlan emberek, kik még a légynek sem árta­
nak ; aziúu ki tehet arról, hogy azok a semmirekellő 
tolvajok nem ott lopnak, a hol ők, t. i. az ó j j i 6 r ö k 
szunyókálnak. — akarom mondani istrázsálnak. Derék 
csendórsógünk különben a legnagyobb eróiylyel nyomozza 
a tetteseket s igy remélni lehet, hogy kitudódik, hogy 
kik voltak azok, kik a zsíros falatot elcsípték. A kenye­
reket különben egy zsákba bepakolva az udvaron hagyta 
a tolvaj nem bírván azokat hirtelen elvinni. — Bajta is 
beteljesedett, ki sokat markol, keveset szőrit, (r. 1.)

— Az adózó közönség figyelmébe. Nagyenyed 
város tanácsa egy általa kibocsátott hirdetményben tu­
datja, hogy az 1887 — 1890-ik évi III. osztályú kereseti 
adókiszámitási javaslatok a város adóhivatala hivatalos he­
lyiségében a hivatalos órák alatt folyó évi ápril hó 1-tól 
8-áig nyolez napi közszemlére ki vaunak teve. Felhivat- 
nak tehát azok, kik ez adónemben adóznak, hogy azt 
tekintsék be és a netaiáni sérelmeiket folyó hó 20. és 
következő napokon összeülendő adókivető bizottság előtt 
jelentsék be. — Továbbá egyúttal felhívja azokat is, kik 
hhdmentessógi díjfizetésre kötelesek, hogy a lolyó 1887. 
évi kivetéshez szükségeltető bevallási iveket — melyek a 
városi adóhivatalnál ingyen adatnak — folyó április hó 
12-éig ennyivel is inkább adják be, mivel elleneseiben a 
hadmentességi dij a hivatalból beszerzendő adatok alap­
ján fog kivettetni.

— Hálany ilvánitás. A számos részvéínyilatkozatok- 
ért, melyekben részesültünk a felejthetlen férj. atya, nevelő 
atya fivér és sógor, Szentkereszthegyi Kratochwill József 
nyugalmazott m. k. honvéd ezredes betegsége és elhunyta 
után, valamint a temetésre számos megjelenésért és gyö­
nyörű koszorúkért, de különösen dr. Sehlangenhausen igaz­
gató és dr. Schlömicher Albin uraknak szeretetteljes ápolá­
sukért barátainknak, ismerőseinknek hálás iköszöuelünket 
nyilvánítjuk — a gyászoló család.

— Nyilvános számadás. A polg. fiú és leányisk. 
tan. testületé által a „Gáspár alap“ javára márczius hó 
19 én rendezett táuezczal egybekötött hangversenyen be­
vétetett: 75 írt 50 kr, kiadatott: 39 írt 17 kr. Maradt 
tiszta jövedelem 36 frt 33 kr. Felülfizettek: Vlassits Jó­
zsef 50 kr, Kriscsori Lajos 50 kr, id. Gáspár János 1 írt, 
Sylvester Búza Tövisről 1 írt. Sebestyén Sándor 1 frt, 
Eéihi Gábor 40 kr. Munkácsi Zzigmoud 60 kr, Kertész 
Mari 10 kr, Papp Gyula 1 frt, Straub János 1 írt, Csek- 
me Ferencz 30 kr, László István 60 kr, Gróger Jakab 
80 kr, Petykó Géza 1 frt, miért is fogadják a egyen- 
egyeu a testület hálás köszönetét. Király Miklós pénz­
táros.

KÖZGAZDASÄ6.
Gyümölcsfák a szellőben.

Ha a különböző vidékek széliéin végig tekintünk, 
nem egy helyen egész erdőt láthatunk, annyi gyümölcs­
fát ültetnek különösen, a parasztgazdák nemcsak a vé­
gekre, hanem a szellőbe is, még pedig nem igen válo­
gatva a fajokban.

Ennek a rósz szokásnak egyszerű magyarázata van. 
A kopár területben, a milyen a szőliő egykét évig az 
ültetés után, senkisem gyönyörködik s azért nyakra-főre 
fákat ültetnek bele, hogy valamit láthassanak. De a fék 
ültetésénél nem gondolnak azokra a feltételekre, melyek 
a szó 1 lő tő fejlődéséhez később szükségesek lesznek s me­
lyek közt a levegő, világosság és melegség a főtényezők, 
sem a fák későbbi növését és kiterjeszkedésót nem 
tartják szem előtt.

Á szőllők végébe rendesen diófákat ültetnek, — a 
sző.ötök közé pedig cseresnyót, meggyet, szilvát, baracz- 
kot, sőt almafákat is, melyek 10 méter átmérőjű koronát 
is fejlesztenek.

Á legtöbb parasztgazdának szőllője nem is igen 
széles, úgy hogy nyáron át azt hi betűé az ember, hogy 
lombos erdőbe lép, nem pedig szőllőbe.

Következőkben utalunk azokra a károkra, melyeket 
a gyümölcsfák a szőllőben okoznak. Az árnyékban álló 
szőllőtők későbben virágoznak, ennek következtében a bo­
gyók lassabban és tökóleletlenül fejlődnek; a szőllőíürlök 
a szüretig nem érnek meg és sanyuk. — Az árnyékban 
nőtt szőliő fája nem érik meg egészen s az első fagy 
elpusztítja, különösen oly vidékeken, a hol a szőilótőket 
a télen át fedetlenül hagyják. A legnagyobb kár azonban 
a szüretnél mutatkozik.

A szüret idejét rendesen a község elöljárósága ha­
tározza meg; az egész falu kiyonnl és serényen hozzá­
fognak a munkához, hogy egy szem se maradjon a tőkőn. 
A parasztgazdák nem szüretelnek úgy, mint a nagyobb 
szőlőkben szokás, hogy előbb a teljesen érett szöliőt szü­
retelik le, a nem teljesen érettel egy-két hétig várnak a 
esetleg még a második szüretnél sem szedik le
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mind a termést, hanem h armada s orra u> hag) •

nak ^parasztgazda érettet, félérettet, éretlent egyaránt 
beledobál a kádba s úgy az árnyékban termett eavanyu 
szölló a napos helyeken megérettnek jo m u s t j a t 
f’routia — Minden szakértő tudja, hogy egy eu 
HU t nedve száz jó fürt borát elront-

11 11 1 a*"ki mégis akar szőilöjébeu fákat ültetni, esetl-g
diétát is. hogy nehéz munka után árnyékában megpihen -

melyek nem tejlesz.e- i\hessen, az oly fajokat válaszszou,
uek terebélyes koronát és sürü lombozatot , az au ye 
lát pedig a présház mellé, - vagy oly helyre uhes*e, 
a hol a szóllőtök fejlődését nem akau.t-

1}0/'ZaSzőllóbe legalkalmasabb gyümölcsfa a eseresnve, 
melynek meglehetős ritka koronája vau kerítésnek pedig 
a birsalmát ajánlanám, mely utóbbi ha nagy gyumulvMi 
fajt választottunk, nemcsak jól értékositlmő termest ad, 
hanem a szőliöuek sem árt. ( •)

Gazdasági apróságok.
* Gazdasági tudósítók. A fóldmivelés-. ipar- és 

kereskedelemügyi m. kir. miniszter, Sándor János mi- 
riszlói, Konez Albert magyarigeui és Táuczos János 
vajasdi. Végül R'ff.j Zsigmoud verespataki lakost A so-

felwrmegvc alviticzi. illetve balázsfalvi, nagvenyedi, 
gyarigenV és verespataki járására nézve, az aüaudo gaz­

dasági tudósitói tiszttel bízta meg. _ ....
1 * t borsó termékenységének fokozása ezetja- 

1,61 köve, kezű eljárást ajat, hatom : 0-ipj«k I- a mn euy 
ÍÍÍ; es vedig' nz. n.ac*m> fajtákét akkor, ha mmtegy 
ló^ezm., a* magas lajtákét midőn mintegy 30 (vme -i
in a másságot érték el. - IU a növények, n a leuo, vs
Után báróm újabb il'-i'ás fakadt, ezek '8
ink s ezt az eljárás, kétszerhár-msz-r rmme.iuk aüdu. 

mi t virágzás es hüvely képzés meg nem „ezdod k.
S„L“:. u^ényk vl.lUmk « I.«v0,0 -M.

„k, loljés *«*»* <** • T.'í'm i . t'k
kezelt növények négyrété
*í"t. éi,,kalapok tiszti«». a M !**•<•
„sir» W* a.lm.k.l.pi« » “■ *< *7» „
tani, tpgjeu a szappanos vizbi, tueiyi)* t

■‘-í......
rr “f ,* ,,rul lk L«é,ái« „a< »«*■«•M
pS tisztább les/? ni Ilik a ittuni
essem isii s tartan (pezsgöpor-auyag) mmdeu «ognisla- 

boliban kapható. ^ __

felelős SZERKESZTŐSÉG:
Dr. MAGYAR! KÁROLY 

SZILÁGYI FARKAS ____ TOROK BERTALAN
• Kiadó-tulajdonos WOKÁL JÁNOS

I. 41-1887. 
vég vei

15. s
Árverési hirdetmény.

rtrZiui, ixuuez. .................... ... - .. . • Kiadn-tulajdonos vvsvav 0*1w.i
vaiasdi vénül R-ffxj Zsigmoud verespataki lakost A sQ-______________ _______ —--------------  “

% _227_szátm_ 23.Í.K*CÍl0-ti3L3.0Zl. &

,1 I • u:.. és t;irs szent kereszt államánál a bányatermények és
A \ erespatak-orba ■ - ■ j vizemclő és aknai szállító járgánygépek- *

# üzemi »nyagokJ-? S £ « !,i 1-sú „»ridtól torf« 1890-lk <»- $
hez szükséges lófogatok előállításává '"L . «g- fc

5.700 méternyi ^távolságra óvenkint m. é 150.000 mótermm ere. « tói«» le« Sz.a!l,taudo, ..

-«™ «<*•$• kcitTltr*naponkint 8 órai időszakokban lesznek knilhtan.lok; 8 ««M/ V»- * gatLk

w"a *»« ki “ »”tolt Mr-

leti összeg^ (ceiid, a..iilalok mi|K|tét nemú szállítására együttesen, valamint kúton léve

^ bf-

M. líir. t)ányaliiva.t$xl.
Abrudbányán, 1887. év márczius hó 16-án.

\lólirt kir. hir. végrehajtó ezennel közhírré teszi: a
kir iárjísbirésástnak 1886. évi ->ir,7. szó,un vemvlmjt,R 

marosujx.nl k". .1 ; . . . . ]s<6 évi 2107 számú
(di-endetű cs a marosi,jván kir. jarasim-osagnak UVO ext .1J végzése lólvtáu Gróf Mitó Imre hagyatéka xTgr.-ha, ta,, r.,z..,e 
Ispánlaka"özv. Gaőa Hi-rouimné és tárni xég,'<hajtást szruv. dók el- 

S frt 42 kr 0 é. töke s járulékai iránt Umleg,fos ke,,,*,, b.-

ré,.: H0gl.lt os 3.53 írtra....... .. iugd^oUra a —
járást'Íróságnak 1887. évi 202. szám« vogzttóovt dd Ü kr
öko ennek ISSE ovi Jnnins hó 20-ik .jatol jaro ü „ ka,naüu «vasi,

0h váltódij S eddig összesen 14 frt 43 Urban megalbp,tett költségek 
j^t a további kielégítési végrehajtás elrendeltetve,,. Ennek folytan az 
1SS, ívj Lx t -ez. 102. §-a értelmében felperesi végrehajtó képviselő 
írásbeli jelentkezésre a 279-86. számú végrehajtó« jegyzőkönyv 
alapján végrehajtató, foglaltatok s felhifoglaltatók javára is, a meny- 
nyiben ezek is árverési jogot nyertek volna, tekintettel az idézett t-ez. 
jós §-ára, az árverésnek Ispátilakán a bíró lakásán leendő inogtar- 
tás'ára határnapul 1887. évi április hó 13-ik napjának délelőtti 10 
órája kitüzetik, a mikor a bírói lag lefoglalt 2 db ökör. 4 db tulok, 
r, db juh, 80 véka kukorieza, 4 szekér széna, 1 ökörszeker a leg­
többet 'Ígérőnek, az idézett türvényezik 108. §-ában megállitott fölté­
telek mellett, készpénzért, szükség esetén a i-ecsáron alól is el fognak 
adatni. Kgysz remind felhivatnak mindazok, kik az. elárverezte ni ren­
delt ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző ki légi­
iéihez tartanak jogot, hogy elsőbbségi igénybejelentéseiket a Mhozott 
törvén-, ezikk 111. és 112. §§-ai érteimében az árverés kezdob-ig a'el­
int kiküldött végrehajtónál vagy Írásban beadni, avagy pedig szóval 
bejelenteni tartoznak, különben a későbben beadott igények a törvényes
eljárást akadályozni nem fogjak.

Kelt Maresnjvárit, 1887. évi márczius hó 24-tk napjait.
Papp, kir. bir. végrehajtó.

Szám 428-1887.

Pályázati hirdetmény.
Alsófehórmegye magvarigeni járásba kebele­

zett, Z a lath n a i körjegyzői állomásra, mely 
lemondás folytán megürült, - pályázat nv utatik.

Fizetés: 400 frt, szállásra 150 frt, irodai 
átalányra 80 frt.

A körjegyzőség áll : Zalathna, Valea Doszu- 
luj és Trim poci községekből, Zalathna székhelyivel.

Folyamodványok folyó évi április 10-ig 
alólirthoz Magyarigenbe beadandók. - Választás 
1887. április 20-án délelőtt a jegyzői szék­
helyén Z illat Imán leérni.

Csakis törvényszerűit, kellően képesített pá­
lyázó boesattatik választásra.

A magyarigeui járás főszolgabírójától. 
Magyat igen, 188 í. márczius 2-án.

Köblös Milrlős,
főszolgabíró.9_9

Legelteriedtebb s legolcsóbb magyat napilap, käissjelien a legszebb, tartalma szsnnj_a

50
20

<r>

Előfizetési árak:
Egész évre.... 14 frt — kr.
Félévre.............
Negyedévre ...
Egy hóra.........
Egyes szám Budapesten 4 kr. 

Vidéken 8 kr.

Kiadóhivatal:
Budapest, nádor-utca 7. sz., földszint,
hová az előfizetések és a lap 
szétküldésére vonatkozó felszó­

lamlások intézendők.

Pesti Hírlap
POLITIKAI NAPILAP.

$ y y -v

Előfizetés lege ószerübbei, pos­
tautalvány iiyai eszközó.belő.

Mufafványszásiüka!
levelező-lapon nyilxánitott kí­
vánatra egv*'hétig ingyen és 
bérmentve küld a kiadóhivatal.

Előfizetések a hó bármely nap­
jától kezdhetők

<CD

cd

Á magyar olvasó közönséghez!
A „Pesti Hírlap“ immár a kilencedik évfolyamát 

éli. Fényes írói kör csoportosul körülötte s a legújabb 
rendszerű rotációs gép nyomja, mely a lapot óránkint 
16 ezer példányban teljes 16 oldalon és már 
fölvágva állítja elő, mi nagy kényelmére van az 
olvasónak és egész Európában eddig egyedül a „Pesti 
Hírlap“ dicsekedhetik ez újítással.

S méltán büszke lehet a Pesti Hírlap arra, hogy 
ma a legkedveltebb s legelterjedtebb lap, de még inkább 
arra, mint lett azzá ? Nem hizelgett soha a közönség 
hullámzó szeszélyének, hanem becsületesen és lanka­
datlanul, gyakran az áramlat ellen is lobogtatta a 
zászlót, melyet kitűzött. Pedig erre a zászlóra rossz 
idő járt, mert a liberalizmus a mi zászlónk. Magyar­
on záj újabb állami életének a liberalizmus a gyö­
kere. Magyarországon csak egy7 hazafias programm 
lehet hát: e gyökereket kímélni. Ez volt, ez lesz a 
mi irányunk, melyet csak azzal toldottunk meg, hogy 
függetlenek vagyunk s leszünk a pártoktól.

A „Pesti Hírlap“ nem hajlik sem ide, sem oda, 
nem ösmer pártokat és gyűlölködést; az igazságot 
keresi mindenben s mert csak az igazságot nézi, me- 

I lyik oldalon van, meg nem nézi.
Politikai programmunk tehát: erélylyel és igaz­

sággal szolgálni a nemzeti politika, szabadelvű hala­
dás és magyar demokrácia érdekeit, kormánytól és 
pártoktól egyaránt függetlenül.

Vezércikkein két különböző pártállása jeles 
publicisták s po ilikai lekintélvek írják: Pulszky 
Ferenc, Horváth Gyula, gr. Bánffy Béla, Eötvös 
Károly, Beksics Gusztáv, Törs Kálmán, Pesty 
Frigyes, Borostyául Nándor, Kened! Géza (felelős 
szerkesztő) sth.

A t. Házból cim alatt országos hírűvé vált 
karcolatokban az újabb irói nemzedék legkitűnőbb s 
legnépszerűbb tagja Mikszáth Kálmán humorizálja 
az országgyűlési pártok és notabilitások ferdeségeit, 
párttekintet nélkül.

TároarovatunK a legváltozatosabb, legélénkebb 
s oly gazdag, hogy nem ritkán három-négy tárcát is 
közlünk egyszerre; legjobb nevű s a közönség előtt 
legkedveltebb Íróink gazdagítják a „Pesti Hírlap e 
rovatát, kiknek sorából legyen elég kiemelnünk a 
következőket: dr. Ágat Adolf (Porzó, Csicseri Bors), 
Bartók Lajos, Beniczkyné Bajza Lenke, Boros 
tyáni Nándor, dr. Kened! Géza (Quintus), Kürthy 
Emil. Mikszáth Kálmán (Scarron), Murai Károly, 
dr. Schwarcz Gyula, Sebök Zsigmond, Szemere 
Attila, Szócst Ferenc, Tábori Róbert (Columbus) stb.

A többi rovatokra is a legnagyobb gondot 
fordítják iwatvezető munkatársaink: Antalik Ixá 
roly, Barabás Albert, Luby Sándor, Somogyi 
Ede. Schmittely József (segédszerkesztő), stb., 
csupa kipróbált journalistikai munkaerő, — úgy, hogy 
jól értesültség, élénkség, a tartalom gazdagsága és 
választékossága tekintetében a „Pesti Hírlap -pal alig
vetélkedhetik még egy lap.

Távirati rovatunk mindig a leggazdagabb s 
kiállja a versenyt bármely európai nagy lappal. 
a vidékről, mint a külföldről saját tudósítóink latnak 
el eredeti táviratokkal s mikor az események úgy kí­
vánják, belmunkatávsaink sorából külön tudósítót is 
küldünk az események színhelyére, mint legutóbb 

Bulgáriába.
Heti melléklapjaink — mint Kertészeti 

Újság. Házi Tanácsadó. Gazdaság» Újság.
[ stb. — kivívták a nagy közönség hálás elismerését 

közhasznosságukkal.

Nagy gondot fordítunk még mulattató karcola­
tok, apróságok, a közönség körétől való pa­
naszok közlésére, valamint a mindenki által szív. sen
olvasott szerkesztői üzenetekre.

Regényünk mindig jól van megválasztva az
érdek feszi tő újabb termékek közül. ,

S bár legdíszesebb kiállításban naponta (a he. mi 
féllapot kivéve) két teljes ivet — 16 oldal — aoun - • 
olvasóink kezébe, külön kedvezményül heten kim. eg\ . 
zenemellékletet is csatolunk, előfizetőink szamara 
teljesen ingyen, úgy hogy a zenekedvelő el<.n/_m 
évenkint 60—70 jó darabot tartalmazó zene albu­
mot gyűjthet össze. Oly kedvezmény rz, minői ma 
egyetlen európai lap sem nyújt eiüfiistäbtek^

Mindezen kedvezmények dacára a „Pesti üir 
lap“ a legolcsóbb napilapnak méltán »óz­
ható, amennyiben csekély összeggel (laxoi.^nu
kr.) drágább az úgynevezett kis néplapoknál, mellek­
nél pedig ötszörié többet tartalmaz.

Le„ven szabad ezek után remétienunk, hogy a 
Pesti Hirlap“-ot a müveit magyar közönség ezentúl 

is pártolni s lehetőleg terjeszteni is fogja.

A „Pesti Hírlap“ előfizetési ára:
Egész évre................................. 14 frt " kr'
Fél évre..................................... 7 frt — kr-
Negyed évre............................... 3 lvt 50 kr.
Egy hóra.................................... * frt 20 kr.

Előfizetések a hó bármely napjától kezdhetők. La­
punk címének megírásakor szíveskedjenek a t. előfi­
zetők arra ügyelni, hogy csakis „PESTI“ Hírlapot 

Írjanak.
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A „Pesti Hírlap
szerkesztősége és kiadóhivatala.
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szerkesztő) sth. 1 ” ** I * J| r l* & | BUDAPESTMutatványszámokat @n listig ingyen és bármentvB küld a kiadóhivatal v.. t ^
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(Sz.)
melege a bej 
s friss fűszj 
ban nyílik | 
közelében 
tója eme sz 
is éltek1 

Mikor
frissült élet| 
ember isten 
filial megzsj 
redőse, a s| 
újra nyílik 

Kincse 
csen olyan | 
a legboldog 
Még a kit 
gához lfuicz 
nek is szívj 
népén, mikj 
nyert az eij 

Az er 
mi bennünt 
ionosnak ke 
az emberi 
donai által 
más földön 
annyival nti 
nak is, mel 

Általán 
Bániua 

törő és foil 
tud mutatni 
kifejti.

Az is, 
jelleget ölte 
pén feltárni) 
ják meg ai 
eszközeit.

Olyan
ben doígozotl 
lan. A íalusj 
mikor az at] 
inasnak. — 
gyöngéd szólj 
kai vett hues 
ted ... ha 1 
lábadat; meg 

A löbij 
csúfolni kezd 
(ez volt ossz 

Egy ki^ 
szót; komor 
dott, nem ka| 
szamárfület 
lármáikban:

Testtar 
nem állhatta 

Nem 
nem hallott, 
köszöntötték 
sok, még di^ 
gézengúz te 
rajta száradtI 

Ő tűrt I 
talanság, sen 
panaszt ajkai

Ny. Wokál János gyorssajtóján Nagyeuyeden.


